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ACTA DE LA SESIÓN  ORDINARIA  CELEBRADA POR EL  AYUNTAMIENTO 

PLENO EL DÍA 25 FEBRERO  DE 2016 
 

En la villa de Moraleja, siendo las veinte  horas del día veinticinco de febrero   de 
dos mil dieciséis,  previamente citados, se reunieron en el Salón de Sesiones de la Casa 
Consistorial, bajo la Presidencia del Alcalde-Presidente Don Julio César HERRERO 
CAMPO,  los siguientes Concejales: Doña María Yolanda VEGAS JAVIER, Don Jesús 
GONZALO CAMPOS, Doña Úrsula PASCUAL GARCÍA, Don Alfonso GÓMEZ 
HERNÁNDEZ, Doña María Angélica GARCÍA GÓMEZ, Don Tirso GONZALO 
MONTERO, Don Pedro CASELLES MEDINA, Doña Balbina ARROYO PUERTO, Don 
José María BRULL CALBET  y Doña María Alicia CLEMENTE MUÑÓZ,  asistidos por  
la Secretaria General de la Corporación, Doña Julia LAJAS OBREGÓN y el Sr. 
Interventor Don Teodoro CARRERO BELLO, al objeto de celebrar, en primera 
convocatoria, sesión  ordinaria. 

 
Don David ANTÚNEZ MARTÍN se incorpora en el punto segundo. 
 
Doña María Mercedes GONZÁLEZ MARTÍN a través de su Portavoz, ha  

excusado su ausencia. 
 
Antes de comenzar la sesión se guarda un minuto de silencio como muestra de 

repulsa por los recientes asesinatos  de mujeres y niños víctimas de la violencia de 
género.  

 
1.- LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE FECHA 28/01/2016.- 
 
 El Sr. Alcalde pregunta si alguno de los miembros de la Corporación tiene que 
hacer alegaciones a la aprobación del borrador del acta de fecha 28/01/2016. 
 
 A petición del Sr. BRULL CALBET  se procede a la rectificación del error 
material detectado en la transcripción de la votación en la página 1. 
 

Se somete a votación obteniéndose el siguiente resultado, por 11 votos a favor (7 
P.S.O.E. y  4 P.P.), 0 votos en contra y  0  abstenciones,  lo que representa la mayoría 
absoluta  de  miembros de la Corporación, que son trece, es aprobada el acta de fecha 28 
de enero  de 2016. 
 
2.- INFORMES Y RESOLUCIONES DE LA ALCALDÍA.- 
 
 A petición de la Alcaldía informan desde sus respectivas concejalías:  
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Don Tirso GONZALO MONTERO:  
 
- De las actividades deportivas realizadas, obras llevadas a cabo en las instalaciones 
deportivas, actividades previstas (I Duatlón Villa de Moraleja) y adquisiciones de 
material deportivo.  
- Con vistas a la próxima Junta del Patronato Municipal de Deportes se solicitó a los 
clubes y asociaciones deportivas la aportación de ideas para incluir en la normativa del 
reparto de las subvenciones.  
- Enumera y describe los cursos previstos en el Espacio de Creación Joven.  
 
Don Alfonso GÓMEZ HERNÁNDEZ.- 
 
- Explica detalladamente en que va a consistir la I Duatlón a celebrar próximamente y se 
van a poner a disposición las bicicletas que hay  en el ayuntamiento, del antiguo 
@prendizext, para que todo el que quiera las pueda utilizar ese día y agradece a todos los 
que colaboran en el evento y a las entidades y organismos que hacen posible que se haga 
en Moraleja.  
- Que está muy demandado el mantenimiento de las pistas de pádel en el campo de 
fútbol, la más antigua tiene cinco años y está prácticamente en desuso, por lo que se ha 
creído conveniente invertir en la nueva pista de pádel y en el campo de fútbol porque sin 
este mantenimiento posiblemente en pocos años estaría como la antigua pista de pádel, 
este mantenimiento se  hará dos veces al año y servirá para prolongar la vida útil de las 
pistas. 
- Agradecer al Director del I.E.S. Jálama  que haya cedido el gimnasio que no se estaba 
utilizando para que lo puedan aprovechar los alumnos del Colegio Virgen de la Vega. 
- Respecto de la E.I. Joaquín Ballesteros se ha arreglado la parte que estaba estropeada de 
la caldera y se ha firmado un contrato de mantenimiento de la misma.  
- Se ha convocado al Consejo Escolar para elaborar el borrador de reglamento y ponerlo 
en funcionamiento.   
- Se ha entregado al Joaquín Ballesteros material educativo y pedagógico adquirido con 
el importe sobrante de las becas.  
 
Doña María Angélica GARCÍA GÓMEZ.- 
 
- Detalla los trabajos realizados por los alumnos del @prendizext “El Ladrillar”.  
- La obra de la piscina climatizada y la colocación de luminarias led debería haber 
comenzado ya a día de hoy, la responsable es la empresa adjudicataria y Diputación está 
tomando las medidas necesarias para que comience cuanto antes. 
- Que ha asistido a una charla informativa organizada por Diputación sobre los residuos 
de construcción y demolición.  
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- Respecto al Área de Descanso se han mantenido conversaciones con la Dirección 
General de Turismo que han dicho que está a punto el pliego de condiciones y ellos serán 
los encargados de hacer las pequeñas mejoras que consideren necesarias. 
- Que desde la organización Feval de Extremadura  se han impartido dos cursos en la 
localidad, uno de software aplicado a drones, desde la detección aplicada a la agricultura 
de precisión y otro de tecnología de agriculturas de precisión. 
- Informa de las obras realizadas y poda de chopos en el Colegio Virgen de la Vega, y de 
la poda de árboles en el Joaquín Ballesteros.  
 
Don Jesús GONZALO CAMPOS:  
 
- Que la semana que viene se procederá a la instalación de la fontanería y preinstalación 
de calefacción en la Cámara Agraria, del estado de la obra del escenario de la Casa de 
Cultura y que se ha iniciado la construcción de columbarios.  
- Que se ha procedido al arreglo del Camino de la Parra y el Camino de Zarza, se han 
iniciado las obras de mejora de Los Charcones, se ha adecentado el bar de las piscinas 
municipales y se ha colocado el rótulo luminoso de policía local aprobado en Junta de 
Gobierno Local en noviembre de 2014 
- Se ha asistido en Vegaviana a una reunión con el fin de ser informados por el Técnico 
del Centro de Información Cartográfica y Territorial de Extremadura del procedimiento a 
seguir para marcar las líneas límites del término municipal de Vegaviana con el de 
Moraleja asistiendo también técnicos de la casa, equipo de gobierno, y representación de 
la oposición municipal. 
 
Doña Úrsula PASCUAL GARCÍA:  
 
- Explica detalladamente como ha transcurrido la programación de San Blas y de 
Carnavales destacando la afluencia y colaboración de todos en las actividades 
desarrolladas. 
 
- Que antes de acabar el 2015 se abonó el 50% de la subvención a las asociaciones 
culturales, que las asociaciones tuvieron hasta el 30 de enero para  justificar el total de la 
subvención y en la próxima reunión del Patronato de Cultura se aprobará el pago del 2º 
50% inmediatamente en cuando aporten las justificaciones.  
- El pasado viernes 19 nos convocaron de la Red de Teatro para entrar en el nuevo 
semestre debido a las obras que tenemos en la Casa de Cultura y decir que estamos otra 
vez en la Red de Teatro.  
 
Doña María Yolanda VEGAS JAVIER:  
 
- Agradece a las asociaciones y particulares que colaboraron con las actividades 
culturales.  
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- Respecto de las Jornadas de Orniturismo de Moraleja que se ha entregado el premio al 
ganador del concurso de fotografía Grullas en Moraleja Sierra de Gata Julio Franco 
Domínguez. Todas las fotografías  pasan a formar parte de una exposición que se va a 
presentar en la próxima Feria Internacional de Ornitología que se celebra en Monfragüe 
FÍO, donde Moraleja tendrá un stand propio.  
- Se está poniendo en marcha el proyecto Ruteando y Fotografiando, que son las baldosas 
que ya se están ubicando, se ha detectado que son deslizantes y se están adoptando 
medidas para paliar el problema.  
- Estamos elaborando los hitos de los tres enclaves en los que se van a  poner el proyecto 
Fotografiando. 
- Respecto a la concentración de caravanas, cerradas las inscripciones hay 150 por lo que 
20 quedan en lista de espera. Se han programado diversas actividades: viaje  a Alcántara, 
visita a la Pasión de Torrecilla de los Ángeles, ruta de la tapa, concierto, … 
- Cruz Roja ha visitado las instalaciones y ha dado el visto bueno para que tengamos ya el 
banco de alimentos y nos comunicaron que a principios de marzo procederán a la primera 
entrega.  
- Sobre el día de la Mujer, el 8 de marzo, nos ha parecido más coherente reunirnos para 
poder elaborar los dos representantes que aquí estamos en esta corporación  un manifiesto 
conjunto del Día de la Mujer para luego ya poder aprobarlos todos y leer conjuntamente. 
Para ese día tenemos previsto organizar aquí en el Salón de Plenos un homenaje a tres 
mujeres centenarias de aquí de Moraleja, se va a realizar una especie de programa de 
radio que titularemos probablemente “Mujeres en antena”, se va a impartir una charla que 
versará sobre las mujeres en los medios de comunicación y se está organizando una cena 
y un baile.  
- Este sábado asistiremos con el Hogar de pensionista a la Feria de Mayores que se 
celebra en Ifeba en Badajoz. 
- Agradece la solidaridad del pueblo de Moraleja con la causa de la recogida de tapones 
para atender tres situaciones de necesidad: las de Miguel Mateos de Moraleja, Valeria de 
Carcaboso y Alicia de Valencia de Alcántara.  
 
 
*** En este momento se incorpora Don David ANTÚNEZ MARTÍN.  
 
 Toma la palabra Don Julio César HERRERO CAMPO, informando: 
 
- Durante el mes de febrero se ha contratado a 21 peones y 3 oficiales en cuanto a 
información laboral. 
- Durante este mes se ha pagado a proveedores un montante de 434.311,51€, estamos 
terminando de pagar las deudas del mes de diciembre y el plazo de pago a proveedores 
está ahora mismo en menos de 60 días, con lo que conseguimos un mayor poder de 
negociación con los proveedores, no es igual pagarle a 60 días que pagarle a un plazo 
mayor, inyectamos dinero a nuestras empresas que normalmente son pequeñas y 
familiares, el Ayuntamiento da una imagen de seriedad y sobre todo estamos cumpliendo 
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con uno de los requisitos impuestos por el Ministerio de Economía a las haciendas locales 
que nos acogimos en el 2012 al Plan de Pago a Proveedores. 
- De la reunión el 29 de enero con el Presidente de la Junta de Extremadura, D. Guillermo 
Fernández Vara, en la que se trataron temas de máxima importancia para Moraleja, como 
la ampliación del IES Jálama, adecuación de edificios exposiciones de la nave del trigo 
como edificio de usos múltiples preparándolo como albergue permanente, depósito de 
agua y conducción de la misma hasta Moraleja, Programa de Familia, Feria Rayana, 
expropiación de los terrenos del parque fluvial y temas de interés que nos hicieron llegar 
la Asociación de Empresarios y distintos comerciantes de la localidad y se trasladaron al 
Presidente de la Comunidad. 
- El  9 de febrero  traté con el Director General de Resilgas temas relacionados con la 
gasificación de Moraleja, esto creo que da respuesta a una de las preguntas que realizaron 
en el pleno pasado, el próximo día uno de marzo mantendremos una reunión en Mérida 
con la Directora General de Industria, Energía y Minas Doña Olga García y con el jefe 
del servicio Don Arturo Durán Jefe de Servicio de Cáceres para cerrar varios flecos 
pendientes con el fin de comenzar las obras lo antes posible. 
- En breves fechas mantendremos entrevista con el Director General de Museos y 
Patrimonio Cultural Don Francisco Pérez Urbán para tratar de buscar soluciones al tema 
del Palacio de la Encomienda  recientemente declarado Bien de Interés Cultural. 
- El 12 de febrero tuvimos la primera reunión del grupo de trabajo para la XX Edición de 
la Feria Rayana, conformamos el grupo de trabajo integrado por diferentes colectivos y 
comenzamos a trabajar para sacar el pliego y todo lo necesario. Una semana después 
tuvimos la segunda reunión  y en esta cita se procedió a la valoración de la última edición 
de la Feria Rayana  celebrada en Moraleja, la que se celebró hace dos años, y el próximo 
7 de marzo tendremos la tercera reunión, reunión de la que saldrá el pliego y la 
programación  de este certamen.  
- El 15 de febrero asistí en Mérida  a una  reunión convocada por la Consejería de 
Educación y Empleo sobre el Proyecto Lanzaderas de Empleo que son proyectos de 
empleabilidad cofinanciados por la Junta de Extremadura, Fundación Telefónica y la 
Fundación Santamaría La Real dirigidos a colectivos con dificultades de empleo en doce 
localidades de Extremadura. 
- El 17 de febrero me reuní con la Directora General de Salud Pública Doña Pilar 
Guijarro para tratar temas de interés para la población y familias de esta población que 
están atravesando una difícil situación. 
- El mismo día se reunió el Consejo Sectorial de Empleo para conocer los datos de la 
bolsa de empleo social: peones han sido 199 solicitudes, de las que se han admitido 143 y 
para oficial de 39 solicitudes se han admitido 27.   
- El pasado mes de febrero, creo que el 17 de febrero, comparecí ante la Comisión de 
Investigación del Incendio de Sierra de Gata en la Asamblea de Extremadura a petición 
del grupo popular y del grupo socialista y tengo que trasladarles por expreso encargo de 
los grupos intervinientes, PSOE, PP y Podemos,  su agradecimiento a la población y su 
reconocimiento. 
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- El 18 de febrero asistimos a una reunión con el equipo jurídico de Diputación de 
Cáceres para ver varios temas importantes sobre los que se nos planteaban dudas a la 
hora de afrontarlos. 
- El 19 de febrero  se celebró en el Salón de Actos del Centro de Formación Agraria  las 
segundas ponencias relacionadas con la agricultura y la ganadería, se trataron temas 
como la PAC 2016, derechos de pago básico y ayudas agro-ambientales. 
- El pasado 22 de febrero asistimos a Vegaviana a la comisión de delimitación del término 
de Moraleja, estamos citados para próximas reuniones con el fin de intentar llegar a algún 
acuerdo, estamos en periodo de recopilar información una vez que la tengamos  
lógicamente nos reuniremos nosotros internamente y después asistiremos a esta reunión 
para reflejar nuestra postura ante este tema. 
- El pasado 23 de febrero nos visitó el alcalde de Acebo para trasladarnos el deseo del 
pueblo de Acebo de invitar el próximo 3 de julio al pueblo de Moraleja a una comida de 
hermandad en su localidad.  
- El mismo día mantuve una reunión con el Director General de Turismo para tratar temas 
de la Feria Rayana. Tanto el Director General de Turismo como el Secretario General de 
Comercio asistirán a la tercera reunión del grupo de trabajo para hacer sus aportaciones. 
 
 Se da cuenta de las Resoluciones dictadas por la Alcaldía del día 18 de enero de 
2016 hasta el 14 de febrero de 2016. 
  

Fecha Resoluciones 

18/01/16 -Responsabilidad Patrimonial: 
     Doña María Esther BERTOL SÁNCHEZ. 
     Doña Pilar GARCÍA GONZÁLEZ. 
-Denegación Licencia de Obras: 
     Don Virgilio BODÓN GARCÍA. 
-Licencia de Obra Menor: 
     Don Virgilio BODÓN GARCÍA. 
     Don César CEBADERO CRESPO. 
-Exención I.V.T.M. por minusvalía: 
     Don José Manuel MIGUEL PALACÍN.  
     Don Francisco Alejandro HURTADO BLANCO. 
     Don José Pedro CHAPARRO DELGADO. 

19/01/16 -Baja de Vado Permanente: 
     Don José Julio ANTÚNEZ GONZÁLEZ. 
-Exención I.V.T.M. por minusvalía: 
      Don Ángel PERIANEZ MARTÍN. 
      Don José Luis PALMA RUIZ. 
-Decreto de Alcaldía: 
      Don Francisco HERNANDEZ CARRETERO (R.E. 6669). 
-Cambio de Titularidad de Vado Permanente: 
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      Don Amable GUTIÉRREZ PASCUAL (antiguo titular) por 
Don Máximo GUTIÉRREZ MARTÍN (nuevo titular). 
-Licencia de Vado Permanente: 
        Doña Cristina GÓMEZ BLANCO. 
-Responsabilidad Patrimonial: 
        Doña Juana PERERO RODRIGUEZ. 
-Toma en consideración inicio de actividad de 
CHARCUTERÍA-DEGUSTACIÓN: 
       Don Andrés JORGE NISO. 
-Toma en consideración inicio de actividad de TALLER DE 
MONTAJE DE LUNAS DE VEHÍCULOS: 
        Don Eduardo LORENZO PÉREZ. 
-Toma en consideración inicio de actividad de VENTA AL POR 
MENOR DE ABONOS Y SEMILLAS: 
       Don Alberto ESCUDERO BERTOL. 
-Contestación escritos P.P.: 
        Registro de Entrada nº 236. 
-Concesión de ayuda para garantizar el derecho al acceso a los 
suministros mínimos vitales: 
       Expte. 030838. 

20/01/16 -Licencia de Obra Menor: 
      Don Tomás BERTOL MARTÍN.  
-Decreto de Alcaldía: 
      Don Francisco HERNANDEZ CARRETERO (R.E. 5902) 

21/01/16 -Autorización entrega de copias a interesada: 
       Doña Vanesa DUQUE MÉNDEZ. 
-Baja de Vado Permanente: 
       Don Bernabé HERNANDEZ MIGUEL. 
-Decreto de Alcaldía: 
      Don Francisco HERNANDEZ CARRETERO (R.E. 6991) 
-Exención I.V.T.M. por minusvalía: 
     Doña Jovita CANTERO SANTERO. 
-Cambio de Titularidad de Vado Permanente: 
      Don Cipriano HERNANDEZ LORENZO (antiguo titular) 
por Don Bernabé HERNANDEZ MIGUEL (nuevo titular). 
-Comunicación Ambiental: ESCUELA DE EQUITACIÓN 
         Don Victorino MARTÍN GARCÍA. 

25/01/16 -Licencia de Obra Menor: 
         Don Pascasio ROMÁN RODRÍGUEZ. 
         Doña Esmeralda LOZANO ARJONA. 
         Don Pedro CALLETANO ROMÁN. 
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26/01/16 -Responsabilidad Patrimonial: 
         Don Juan Carlos BERNABÉ OLIVERA. 
-Licencia de Obra Menor: 
         Don Rogelio CLEMENTE PIZARRO. 
-Autorización uso de instalaciones formativas situadas en la 
Ctra. De Zarza la Mayor s/n: 
         @prendizext “El Ladrillar”. 
-Autorización uso de equipos informáticos: 
         @prendizext “El Ladrillar”. 
-Aprobación Bases de Empleo Social. 

27/01/16 -Decreto de Alcaldía: 
      Don Francisco HERNÁNDEZ CARRETERO (R.E. 5548). 

28/01/16 -Licencia de Obra Menor: 
      Don Jaime MATÉOS HURTADO. 
      Doña Jerónima GARCÍA ÁLVAREZ. 

29/01/16 -Concesión de ayuda para garantizar el derecho al acceso a los 
servicios de suministros mínimos vitales: 

Expte. Nº 030142. 

01/02/16 -Expedición Tarjeta de Armas: 
        Don Jesús Miguel GONZÁLEZ PINA. 
-Inicio expediente de baja de oficio en Padrón Municipal: 
        Doña María Da Conceicao SANTOS RODRIGUES, Don      
Manuel DOS SANTOS PIRES y Doña Sofía de Jesús DOS 
SANTOS. 

02/02/16 -Responsabilidad Patrimonial: 
        Don Orlando ALMARAZ GONZALO. 
-Toma en consideración inicio de la actividad de ARTES 
GRÁFICAS (IAE 474.1): 
        Doña Elena GARCÍA AMBROSIO. 
-Remisión expedientes a Consejo de Empadronamiento: 
  Doña Cristina SUÁREZ MAESTRO, Doña Claudia 
RODRÍGUEZ SUÁREZ, Doña Diana RODRÍGUEZ SUÁRES 
y Don Izan SUÁREZ MAESTRO. 

04/02/16 -Licencia de Obra Menor: 
        Doña Teresa CLEMENTE GARCÍA. 
        Don Inocencio GARCÍA E HIJOS, S.L. 
        Don Virgilio BODÓN GARCÍA. 

05/02/16 -Expedición Tarjeta de Armas: 
        Don Jesús Miguel GONZÁLEZ PINA. 

08/02/16 -Licencia de Obra Menor: 
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        Doña María SÁNCHEZ SÁNCHEZ (Estación de Servicio    
Manuel Criado). 
        Don Manuel DOMÍNGUEZ DUQUE. 
        Doña Rosi VALIENTE GONZÁLEZ. 
        Doña Yolanda NÚÑEZ MARTÍN. 

09/02/16 -Concesión Préstamo Material Ortoprotésico: 
        Doña Petra GONZÁLEZ MARTÍN. 
-Licencia de Vado Permanente: 
        Don Juan José VALLE RODILLA. 

11/02/16 -Decreto de Alcaldía: 
       Don Francisco HERNANDEZ CARRETERO (R.E. 234).  

12/02/16 -Desestimación Recurso de Reposición: Don Rafael PERALES 
FERNÁNDEZ. 
-Autorización realización tratamientos fitosanitarios:  
 MANTENIMIENTO DE INFRAESTRUCTURA, S.A. 
(MATINSA) 

 
3.- APOYO ESTRATEGIA DLP Y AL PROGRAMA DE DESARROLLO RURAL 
(ADISGATA).- 
 
 Por la Secretaria General de la Corporación se da lectura al extracto del Dictamen 
favorable emitido por la Comisión Informativa de Cultura, Participación Ciudadana, 
Personal, Régimen Interior, Empleo, Desarrollo Empresarial, Turismo, Sanidad, Igualdad 
y Bienestar Social, en sesión celebrada el día 17 de febrero de  2016.  
 
 “Dada cuenta del anuncio de 20 de enero de 2015 (D.O.E. nº 22, de fecha 
03/02/2015) por el que se da publicidad a la relación de candidatos conforme al Decreto 
268/2014, de 9 de diciembre, para la convocatoria pública de presentación de los 
Grupos de Acción Local que gestionarán programas comarcales de desarrollo rural 
cofinanciados por FEADER en el periodo 2014-20120 y en el que ADISGATA fue 
preseleccionado.  
 
 Resultando que este Ayuntamiento que a su vez forma parte de la Asociación para 
el Desarrollo Integral de Sierra de Gata (ADISGATA) está interesado en contribuir en el 
Desarrollo Rural de la Comarca de Sierra de Gata, y por lo tanto, en la aplicación del 
Desarrollo LEADER como modelo de Desarrollo Local participativo (DLP) en el marco 
del Programa de Desarrollo Rural (PDR) de Extremadura para el periodo 2014-2020.  
 
 Visto lo dispuesto en la legislación comunitaria, nacional, autonómica y local al 
efecto.  
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 La Comisión Informativa de Cultura, Participación Ciudadana, Personal, 
Régimen Interior, Empleo, Desarrollo Empresarial, Turismo, Sanidad, Igualdad y 
Bienestar Social, previa deliberación, por 4 votos a favor (2  P.S.O.E y 2 P.P.), 0 votos en 
contra y 0 abstenciones, lo que representa la mayoría absoluta de miembros de la 
Comisión, propone al Ilmo. Ayuntamiento Pleno la adopción del siguiente ACUERDO: 
 
 Comprometerse a Apoyar la Estrategia de Desarrollo Local participativo y el 
Programa de Desarrollo Rural Comarcal del Grupo de Acción Local ADISGATA, así 
como los compromisos económicos y de todo tipo que se deriven de lo mismo.” 

 Suficientemente debatido el asunto por unanimidad de los presentes, 12 votos a 
favor, (7 P.S.O.E. y 5 P.P.) 0 votos en contra y 0 abstenciones, lo que representa la mayoría 
absoluta de miembros de la Corporación, que son trece, es aprobado el asunto en el 
sentido expresado  en el dictamen. 

4.- REVISIÓN DE LA R.P.T. DEL PUESTO PEÓN AYUDANTE ELECTRICISTA.- 
 
 Por la Secretaria General de la Corporación se da lectura al extracto del Dictamen 
favorable emitido por la Comisión Informativa de Cultura, Participación Ciudadana, 
Personal, Régimen Interior, Empleo, Desarrollo Empresarial, Turismo, Sanidad, Igualdad 
y Bienestar Social, en sesión celebrada el día 17 de febrero de  2016, en consonancia con 
la propuesta formulada por la Mesa de Negociación con fecha 21 de febrero de 2015, 12 
votos a favor, (7 P.S.O.E. y 5  P.P.) 0 votos en contra y 0 abstenciones, lo que representa la 
mayoría absoluta de  miembros de la Corporación, que son trece, SE ACUERDA:  
 
 Modificar la R.P.T. del puesto “peón ayudante electricista” incrementando el 
complemento específico 5 puntos, con efectos desde el 1 de Enero de 2.016, como se 
indica a continuación: Especial Dificultad Técnica: CIR.EP.B +2 Puntos (= 4 puntos),  
Responsabilidad: BYS +1 Puntos (= 5 puntos) y RE +3 Puntos (=5 puntos), quedando la 
R.P.T. de dicho puesto como se indica a continuación: 

 
PUESTO DE 

TRABAJO 
ESPECIAL DIFICULTAD 

TÉCNICA 
RESPONSABILIDAD PELIGROSIDAD Y 

PENOSIDAD 
EDT

 ESP 
FOR 

ES.HA.MA CIR.EP.B PER IM SEG BYS RE TO EF CO TU NO TI FE JP  

PEÓN 
ELECTRICISTA 

2 4 4 0 5 3 5 5 0 4 0 0 0 10 0 0 0 

  

 Y una paga al año por sustituir a Oficial en vacaciones, por una diferencia entre 
los sueldos base y Complemento de Destino de 140,56 € 
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5.- PRESUPUESTO DE 2016.- 
 
 Por la Secretaria General de la Corporación se da lectura al extracto del Dictamen 
favorable emitido por la Comisión Informativa de Informativa Economía, Hacienda, 
Contratación, Compras y Especial de Cuentas, Urbanismo y Fomento, Policía, Seguridad 
Ciudadana y Tráfico, Desarrollo Rural y Agricultura, en sesión celebrada el día 11 de 
febrero de 2016, del siguiente tenor literal: 
 
 Visto el Presupuesto General de esta entidad, formado por el Sr. Alcalde-
Presidente para regir durante el ejercicio económico de 2016, cuyo resumen por capítulos 
es el siguiente:  
 

OPERACIONES CORRIENTES 
 

CAPÍTULO INGRESOS 16 GASTOS 16
Capítulo 1 2.282.222,76 3.028.009,04
Capítulo 2 73.600,00 2.348.738,49
Capítulo 3 722.106,00 214.000,00
Capitulo 4 2.644.351,04 266.180,00
Capítulo 5 479.700,00 34.000,00

 
OPERACIONES DE CAPITAL 

 
CAPÍTULO INGRESOS 16 GASTOS 16

Capítulo 6 289.620,83 366.679,10
Capítulo 7 141.006,00 102.301,14
Capítulo 9 77.301,14 350.000,00

TOTAL 6.709.907,77 6.709.907,77
 

 Procede emitir el siguiente dictamen: 
 
 El citado Presupuesto General contiene a juicio de esta Comisión los créditos 
necesarios de gastos que permitirán el normal funcionamiento de los servicios a cargo del 
Ayuntamiento de Moraleja, y las racionales previsiones de ingresos a liquidar en el 
ejercicio. 
 
 Considerando que el citado Presupuesto General ha sido confeccionado y contiene 
la documentación y los anexos que el Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo 
exige, se informa favorablemente su aprobación provisional por el Pleno de esta Entidad 
junto con la Plantilla de Personal con el voto a favor de los tres miembros del P.S.O.E. y 
la abstención de los miembros de P.P., que habían propuesto la inclusión, entre otras, de 
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partidas que contemplen inversión de caminos, trabajos en las márgenes de la Rivera de 
Gata e inmueble del antiguo Cuartel de la Guardia Civil una vez concluido el expediente.  
 

 *** A continuación el Sr. Don Teodoro Carrero Bello da lectura a la siguiente 
Enmienda al dictamen del acuerdo con lo dispuesto en el art. 97.5 del Real Decreto 
2568/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de Organización, 
Funcionamiento y régimen jurídico de las entidades locales, mediante el presente escrito, 
presentan una enmienda al dictamen, dando lectura al texto: 
 
 En base a lo establecido en el art. 97 del Reglamento de Organización y 
Funcionamiento de las Entidades Locales, aprobado por Real Decreto 2568/1986, de 28 
de noviembre se presenta e3nmienda al dictamen relativo a los Presupuestos Generales 
para el ejercicio 2016 de este Ayuntamiento de Moraleja a fin de incluir en el Presupuesto 
de Gastos las siguientes partidas: 
 
151-619/00. Urbanización nuevo Instituto Secundaria. Crédito: 6,00 € Partida Ampliable. 
 
1532-619/04. Inversión en caminos. Crédito: 5.000,00 € 
 
179-210. Trabajos limpieza márgenes Rivera de Gata. Crédito: 4.000 € 
 
920-632/00. Rehabilitación antiguo Cuartel G. Civil. Crédito:6,00. Partida Ampliable.  
 
 Visto lo cual el Resumen del Presupuesto General para el ejercicio 2016 sería el 
siguiente:  

 
OPERACIONES CORRIENTES 

 
CAPÍTULO INGRESOS 16 GASTOS 16

Capítulo 1 2.282.222,76 3.028.009,04
Capítulo 2 73.600,00 2.343.738,49
Capítulo 3 722.106,00 214.000,00
Capitulo 4 2.644.351,04 266.180,00
Capítulo 5 479.700,00 34.000,00

 
OPERACIONES DE CAPITAL 

 
CAPÍTULO INGRESOS 16 GASTOS 16

Capítulo 6 289.620,83 371.671,10
Capítulo 7 141.006,00 102.301,14
Capítulo 9 77.301,14 350.000,00

TOTAL 6.709.907,77 6.709.907,77
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 Sometida a votación por unanimidad de los presentes 12 votos a favor, (7 P.S.O.E. 
y 5  P.P.) 0 votos en contra y 0 abstenciones, lo que representa la mayoría absoluta de  
miembros de la Corporación, que son trece, es aprobada la inclusión de la enmienda 

 Sometido a votación el fondo del asunto con la enmienda incluida por unanimidad 
de los presentes 12 votos a favor, (7 P.S.O.E. y 5  P.P.) 0 votos en contra y 0 abstenciones, 
lo que representa la mayoría absoluta de  miembros de la Corporación, que son trece, es 
aprobado el Presupuesto General para regir durante el ejercicio económico de 2016, cuyo 
resumen por capítulos es el siguiente:  
 

 
OPERACIONES CORRIENTES 

 
CAPÍTULO INGRESOS 16 GASTOS 16

Capítulo 1 2.282.222,76 3.028.009,04
Capítulo 2 73.600,00 2.343.738,49
Capítulo 3 722.106,00 214.000,00
Capitulo 4 2.644.351,04 266.180,00
Capítulo 5 479.700,00 34.000,00

 
 
 
 

OPERACIONES DE CAPITAL 
 

CAPÍTULO INGRESOS 16 GASTOS 16
Capítulo 6 289.620,83 371.671,10
Capítulo 7 141.006,00 102.301,14
Capítulo 9 77.301,14 350.000,00

TOTAL 6.709.907,77 6.709.907,77
 

Intervenciones previas a la adopción del acuerdo: 
 
 Toma la palabra Sr. Alcalde diciendo: Voy a presentarles los presupuestos con un 
soporte gráfico. Estos presupuestos se pueden calificar como expansivos, realistas y 
condicionados, lo que explicaré más tarde. Hemos hecho una comparativa de los cinco 
últimos años  de la evolución de los presupuestos por área de gastos. He elegido las áreas 
de gasto porque creo que son las más representativas a la hora de explicar un presupuesto 
sobre todo en la parte de gastos, porque un área de gasto nos informa sobre la finalidad de 
los créditos presupuestarios  y los objetivos que con ellos se pretenda conseguir, cada 
área de gasto a su vez está dividida en políticas de gasto, por ejemplo servicios públicos 
básicos tiene cuatro políticas de gastos: seguridad y movilidad ciudadana, vivienda y 
urbanismo,  bienestar comunitario y medio ambiente. El área de gasto de deuda pública 
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recoge el pago de deudas. La amortización de deuda y los intereses  este año 
coyunturalmente hay que amortizar un poquito menos de préstamos y los intereses por la 
situación del mercado financiero son un poco más bajos con lo cual pasamos de 630.000 
a 560.000 que es la cifra suficiente para hacer frente a esos gastos. Pasamos al segundo 
área de gastos que son servicios públicos básicos, servicios públicos básicos  os explico 
lo que recoge este área de gastos  son los gastos originados, como dice su palabra, 
servicios públicos básicos que con carácter obligatorio deben prestar los municipios en 
este área se incluyen cuatro políticas seguridad y movilidad ciudadana, vivienda y 
urbanismo, bienestar comunitario y medio ambiente si ven la gráfica en los últimos años 
los primeros años del 2012 desde la oposición en aquellos momentos, decía que era unos 
presupuestos liberales, lógicamente, la oposición, que en aquel momento gobernaba,  fue 
ajustando a los gastos reales  y en el ejercicio 2013, 2014 se mantuvo  y en el 2015 sube 
un poquito. Después ya las cifras absolutas se las puedo dar más adelante, la tercera área 
de gastos es actuaciones de protección y promoción social aquí están contenidos todos 
aquellos gastos y transferencias que constituyen el régimen de previsión, pensiones de 
funcionarios, atenciones de carácter benéfico asistencial, atenciones a grupos con 
necesidades especiales como jóvenes, mayores, minusválidos físicos  y tercera edad y 
medidas para el fomento del empleo. A partir del año 2012 el ayuntamiento de Moraleja 
fue sensible a la situación que estamos viviendo coincide con los años más duros de la 
crisis  en aquellos momentos el equipo de gobierno que estaba en el consistorio empezó a 
dotar partidas para fomentar el empleo que es lo que hacía que esta gráfica vaya 
incrementándose y en el último año seguimos con la misma tónica se incrementa 
aproximadamente unos 100.000,00€ luego pasamos al desglose y vemos a qué se debe. 
La tercera producción de bienes públicos de carácter preferente, en este área de gastos  se 
incluye sanidad, educación, cultura, ocio y tiempo libre, deportes en general, todos 
aquellos tendentes a la elevación y mejora  de la calidad de vida de los ciudadanos sigue 
más o menos la misma tendencia de la primera transparencia, en los años 2013, 2014 se 
estabilizó en el año 2015 sube un poquito más, más o menos unos 30.000,00€ si no veo 
mal, 24.000, bueno luego les puedo dar las cifras exactas de formas decirles que el 
presupuesto estará disponible desde mañana la propuesta de presupuesto y lógicamente  
haremos una campaña informativa para que todos los ciudadanos puedan tener acceso a 
estos datos. El cuarto área de gastos es actuaciones de carácter económico en esta área de 
gastos se incluyen actividad, servicios y transferencias  que tienden a desarrollar el 
potencial de los distintos sectores de actividad económica es una gráfica un poco rara en 
forma de zigzag lógicamente y lo verán luego cuando veamos cada una de las políticas se 
debe a la dotación presupuestaria de la Feria Rayana que como saben en Moraleja se 
celebra un año sí un año no de ahí que el gráfico tenga esa forma y por último el área de 
gastos número 9 actuaciones de carácter general  digamos que es el cajón desastre es 
donde los gastos que no tienen partida que no tienen cabida en las demás áreas de gastos 
van aquí además de todos aquellos gastos relativos o actividades que afecten con carácter 
general a la entidad local y que consistan  en el ejercicio de funciones de gobierno o de 
apoyo administrativo y de soporte lógico y técnico para toda la organización ¿vale? 
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Ahora si queréis vemos cada una de las áreas de gasto que se desglosan en políticas y 
vemos la evolución de cada una de ellas. 
  
 La primera, no aparece la primera es la de deuda pública, no está, vimos el primer 
gráfico  que pasaba de 630.000,00 a 560.000,00  recoge ya las beligerantes de 
amortización el pago de amortización del principal e intereses, no recoge ninguna política 
más con lo cual no he considerado oportuno hacerlo, la segunda de ellas es servicios 
públicos básicos que, como ven, están conformadas por cuatro políticas: seguridad y 
movilidad ciudadana, vivienda y urbanismo, bienestar comunitario y medio ambiente 
pueden ver las tendencias de la gráfica en este presupuesto, en el presupuesto 2.016 todas 
tienen una ligera subida que puedo detallarles, concretamente seguridad y movilidad 
ciudadana se incrementa en 45.700,00€ ¿vale? Principalmente por dos partidas 
presupuestarias, el incremento en las retribuciones  de 24.800,00€ principalmente porque 
tenemos que hacer frente al pago del 50% de la paga extraordinaria que se retuvo en 
2.012, reconocimiento de dos oficiales,  y la adquisición de un vehículo a policía que 
aproximadamente ronda los 20.000,00€ eso conforman los 45.700,00€ que se incrementa 
esta política, la siguiente  de ellas es vivienda y urbanismo se incrementa en 51.000,00€ 
de 303.501,00 a 354.513,00 creo, sí, principales incrementos son las inversiones a 
realizar concretamente Ronda del Foso  28.000,00€, inversión en caminos 5.000,00, 
luminaria para la Avda. Lusitania para terminar las farolas que llegan hasta el Pabellón 
Adolfo Suárez 7.500 y actuaciones en el Pontón por valor de 6.000,00€ esto nos  da 
46.500, más ajustes de alguna cuenta nos da un incremento de 51.000,00€, la tercera 
política bienestar comunitario  se incrementa en torno a los 50.000,00€ pasa de 1.054.000 
a 1.104.000 decirles las partidas que hacen, que provocan este incremento principalmente 
la aportación de la Edar 37.000,00€, en el anterior presupuesto, en el presupuesto de 
2.015 no se recogía nada en esta partida hemos recogido 37.000,00€ que es actualmente 
el 50% de lo que estamos aportando el ayuntamiento con el objetivo de aportar  esa 
cuantía 37.000,00€. Recoge también un proyecto para la calle Ramón y Cajal de 
27.000,00€, recoge una bajada de 15.000,00€   en limpieza, lógicamente por acuerdo 
plenario en la anterior legislatura se realizaron una serie de ajustes y un ahorro en la 
cuantía pagada a Conyser de 15.000,00€ ya está recogido aquí, se produce un incremento 
de 1.000,00€ en personal de cementerio un ajuste, laboral fijo  baja 2.000,00€ que es un 
ajuste por una partida que estaba mal contabilizada en el anterior presupuesto un ahorro 
de 10.000,00€ en energía eléctrica que es lo que más o menos se ha constatado en las 
últimas facturas, ahorro que ya proviene de las luminarias que se colocaron  en la Avda. 
Lusitania lo que se espera, lo que se proyecta para este año son aproximadamente unos 
10.000,00€, si la empresa que tiene el Plan Bianual de Diputación las coloca en breve 
pues este ahorro seguramente será mayor y se recoge también una inversión de 
27.000,00€ que para sustitución de un cuadro eléctrico en la Calle Juan Sebastián El 
Cano había por ahí un pleito iniciado que hemos llegado a un acuerdo al final con el 
vecino y se recoge en presupuestos 27.000,00€ para quitar el cuadro eléctrico que hay. 
Esas son las distintas políticas que componen el área de gastos de servicios públicos 
básicos, siguiente área actuación protección y promoción social, segundo área de gastos 
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actuación de protección y promoción social está compuesto por dos políticas servicios 
sociales y promoción social y fomento del empleo, servicios sociales y promoción social 
pasamos de  229.259,00€ a 250.959,00€ y fomento del empleo de 242 a 323.000 bueno 
las gráficas cantan no hace falta que las explique  la tendencia de las dos es ascendente 
pero en este último año se apuesta de manera más fuerte por  el fomento del empleo ya lo 
he explicado en más de una ocasión en este pleno creo que la situación que viven muchas 
familias en Moraleja es bastante dura, fomentar el empleo el ayuntamiento no tiene 
competencias en empleo pero lo que podamos hacer por aliviar esta situación  pues está 
más que justificado este incremento en esta partida, concretamente puedo decirles el 
incremento en servicios sociales y  promoción social es de 20.000,00€ exactamente y se 
debe a la diferencia, el año pasado la partida 48.003 estaba recogida en ayudas a la 
natalidad  por valor de 10.000,00€, lógicamente este año ya no existen ayudas a la 
natalidad porque se zanjó este tema el año pasado pero existen los mínimos vitales por 
valor de 30.000,00 con lo cual la diferencia 30.000 y 10.000 y son 20.000,00€ que es en 
lo que se incrementa esa política, la siguiente fomento del empleo  se incrementa 
exactamente en 80.000,00€, la bolsa social de empleo del ayuntamiento pasa de 
75.000,00€ a 110.000,00 estamos hablando de lo que va a nómina sin tener en cuenta la 
seguridad social con lo cual se produce un incremento de 35.000,00€ con respecto a la 
dotación del ejercicio 2015 y decirles también que es todo con fondos propios  y los 
incrementos son 80.000 son personas de la escuela taller alumnos de la escuela taller 
lógicamente la seguridad social y los gastos del proyecto @prendizext que hacen que 
lleguemos a esos 80.000,00€ de incrementos en fomento del empleo.  La tercera área de 
gastos producción de bienes públicos de carácter preferente está compuesto por cuatro 
políticas que ya les dije antes sanidad, educación, cultura y deporte más que sanidad es 
salubridad porque lo que recoge principalmente son los gastos del centro de desinfección 
de vehículos situado en las instalaciones de la Dehesa Boyal, concretamente esa partida 
se incrementa en 2.000,00€, 1.000,00€ por ajuste de personal y 800,00€ en suministros a 
un incremento de 2.000,00€ en educación pasamos de 163.380 a 160.280 o sea, un 
decremento de 3.000€ que es aproximadamente lo que calculamos de ahorro con el 
gasoleo de la calefacción, lógicamente el precio del gasoil es mucho más bajo que en 
años anteriores con lo cual rebajamos esa cuantía, en cultura la partida de cultura pasa de 
308.000 a 324.000 se produce un incremento de 16.000,00€ les digo porqué  4.500,00€ 
en personal porque está el personal de la Casa de Cultura estaba con agrupaciones 
profesionales y son del grupo C2 y estaban mal presupuestados, es un programa de 
gestión de libros que dotamos con 680,00€   anteriormente estaba en otra partida creamos 
una partida exclusivamente para recoger los gastos de este programa, trabajo entre esas 
actividades culturales se incrementa en 2.000,00€ porque en la liquidación de años 
anteriores hemos visto que se excedía la cantidad presupuestada entonces por hacer unos 
presupuestos más reales lo incrementamos en 2.000,00€, actuación de grupos se 
incrementa en 5.000,00€  debido a la incorporación de Moraleja a la Red de Teatro, los 
premios de cultura se incrementan en 1.500,00€ y aparece una nueva partida de equipo de 
sonido para actividades culturales que queremos incorporar a la Casa de Cultura una vez 
que terminen las obras lo compraremos y se colocará allí por 3.000,00€ con lo cual se 
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produce un incremento de 16.000,00. En el área de deportes se produce un incremento de  
10.000,00€ dentro del área de deportes tenemos tres partes lo que es deportes, promoción 
del deporte e instalaciones deportivas, la parte de deportes la 340 se reduce en 300,00€ 
por, como he explicado antes, por lo mismo por combustible, en promoción del deporte 
que es la 341 se incrementa en 6.000,00€, 5.000,00€ que se incrementan las subvenciones 
a las asociaciones deportivas  y 1.000,00€ a los monitores deportivos y por último la 342 
que son instalaciones deportivas que se incrementa en 5.000,00€ para la cubrición de 
graderío del campo de fútbol, la parte trasera del graderío. 
 Por último actuaciones de carácter económico está conformada por cuatro 
políticas agricultura, ganadería y pesca que aparece con la misma dotación de los tres 
últimos años  comercio, turismo, pequeñas y medianas empresas que era a lo que hacía 
referencia antes cuando les describía y les explicaba el gráfico del área de gastos sube de 
26.550,00 el año pasado a 135.550,00 lógicamente por la no inclusión el año pasado de la 
Feria Rayana el año pasado no hubo Feria Rayana en Moraleja con lo cual esa cuantía no 
aparecía, aparecía en el 2.014 que es la cantidad que podemos tomar como referencia 
2.014 el ayuntamiento de Moraleja dotó esta política con 117.872,00€ en este ejercicio se 
dota con 135.550,00€ principalmente por la cantidad o la cuantía que había fijada para el 
desarrollo de la Feria Rayana desde un primer momento nosotros la creímos insuficiente  
y los datos así lo han constatado con lo cual hemos tenido que incorporar en la medida de 
lo posible lo deseable hubiese sido poderla incrementar más en 16.000,00€ hemos pasado 
de, bueno en 15.000,00 de 90.000,00 a 105.000,00. Por último infraestructuras que 
recoge infraestructuras externas por eso en los últimos años ya no se ha dotado. 
 El grupo 9 son actuaciones de carácter general  aquí pasamos hay una pequeña 
diferencia de 11.000,00€ ¿vale? Pasamos de 2.417.000,00 a 2.428.522,00 esta área de 
gastos se lleva aproximadamente el 40%  del presupuesto total del ayuntamiento, en él se 
incorporan, bueno esta área de gastos está compuesta por diferentes políticas órganos de 
gobierno, servicios de carácter general que no aparece ahí, no aparece el gráfico les 
explico porque los servicios de carácter general tienen una cuantía bestial si recuerdan la 
primera transparencia hablamos que superan, los servicios de carácter general los dos 
millones de euros con lo cual si lo ponía en esta misma gráfica las demás gráficas 
quedaban invisibilizadas les explico cada una de ellas, en servicios de carácter general 
hay una diferencia de aproximadamente 150.000,00€ que les explico a qué se debe la 
13.102 es el Plan de Empleo Social de la Junta sustituye al antiguo programa de Parados 
de Larga Duración y se produce un incremento de 45.000,00€ a 98.000 por lo tanto un 
incremento de 53.000,00€. La contratación de la bolsa social de lo que son los oficiales 
está contenida en esta partida la 13.106 que son 10.000,00€ más seguridad social, aparece 
otra partida nueva que es otro personal que se incrementa o aparece con una dotación de 
12.000,00€ que es lo que se va a destinar al pago de los salarios del arquitecto, como 
saben, empezará a estar jornada completa hasta la finalización del Plan General 
Municipal, 37.000,00€ que se incrementa la seguridad social lógicamente porque el 
incremento de todos los salarios que hemos visto anteriormente, acción social que se 
incrementa en 2.000,00€, mantenimiento de infraestructuras generales se incrementa en 
10.000,00€, elementos de transporte incrementamos de la dotación inicial 700,00€ son 
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los coches que llevan Tejada y Noni el encargado de obras y de la limpieza son coches 
viejos cada día dan más averías y hemos considerado oportuno hacerlo, baja 5.000,00€ 
las primas de seguros la reestructuración que se realizó con la anterior corporación parte 
ya con nosotros supone un ahorro para el consistorio de aproximadamente 5.000,00€ que 
también está recogido ahí, se incrementa los servicios jurídicos en 8.000,00€ la dotación, 
aparece también la indemnización de sentencia a Bruesa por 49.162,00€  la anualidad que 
tenemos que pagar por la sentencia del puente nuevo de  13.447,00€ y aparece una nueva 
partida que nos obliga el Ministerio que es el fondo de contingencias dotado con 
34.000,00€ de este gráfico destacar lógicamente la parte, bueno les he explicado la 
primera de ellas lo que son servicios general hay una parte que es administración 
financiera y tributaria que más o menos se mantiene estable y transferencias a otras 
administraciones públicas que baja, órganos de gobierno sí quiero destacar la diferencia 
con años anteriores, órganos de gobierno es la política que recoge la remuneración a los 
políticos, es decir, al personal liberado del ayuntamiento como ustedes ven en 2.012 
teníamos 93.000,00, 90.000,00, 90.000,00, 90.000,00 que fueron cifras del antiguo 
equipo de gobierno,  y en el 2016 aparecen los gastos que tenemos presupuestados para 
este año para esta partida que son de 28.000,00€ aproximadamente supone un ahorro de 
62.000,00€ al año para el consistorio. 
 
En cuanto a los ingresos están colocados en esta tabla lógicamente los cinco últimos años 
y por capítulos impuestos directos, indirectos no les voy a aburrir con esta cifras porque 
son datos que ya dio el interventor  al leer el dictamen de la comisión pueden ver en 
impuestos directos que se produce una bajada de 12.000,00€ en impuestos indirectos 
recoge el ICIO una bajada de unos veintitantos o 30.000,00€ que es el ajuste a la nueva 
planta de biomasa que como saben la primera licencia que pidió iba a  realizar la obra en 
una única fase ahora la va a realizar en dos fases y hemos realizado ajustes lógicamente 
porque los ingresos sean lo más reales posible tasas y otros ingresos se incrementan en 
42.000,00€, transferencias corrientes  en 344.000 ingresos patrimoniales igual las demás 
partidas aparecen exactamente igual que en los años anteriores, ese es el gráfico de los 
impuestos y pasamos, vale éste sí quiero explicar el gráfico a ver los ingresos del 
ayuntamiento ya saben aparecen por siete capítulos en estos tres primeros gráficos de 
abajo recogemos lo que son impuestos directos, impuestos indirectos  y tasas y otros 
impuestos, es decir, lo que los ciudadanos soportan con sus impuestos del total del 
presupuesto. Y la línea de arriba es la suma de todos ellos como podemos ver podemos 
denominarla si quieren presión fiscal, es la cifra que los ciudadanos van a aportar a este 
ayuntamiento para mantener los presupuestos de 2.016 supone una rebaja 
aproximadamente siempre estamos hablando de presupuesto de 3.086.000 a 3.077.000.   
 
 Pasamos al siguiente, como resumen hemos preparado este gráfico en él se 
recogen las cuatro políticas más importantes desde mi punto de vista seguridad y 
movilidad ciudadana, servicios sociales y promoción social, vivienda y urbanismo y por 
último órganos de gobierno ya lo he destacado antes pero pueden ver que todas las 
políticas que van destacadas al servicio al ciudadano son tendencias ascendentes son 
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datos, o sea , ahí tienen la cifra, y la única que baja es la que es el pago las retribuciones a 
los órganos de gobierno que ya he dicho antes pasa de 90.000,00 a 28.000,00 en este 
ejercicio 2016.  
 
 Toma la palabra el Sr. CASELLES diciendo: antes de analizar en profundidad el 
asunto sólo un apunte era una crítica habitual de cuando usted estaba en la oposición y es 
que estamos a finales de febrero aprobando los presupuestos generales municipales que 
tenían que haber estado aprobados en el pleno de diciembre. Pido al Sr. Alcalde seriedad, 
a ver si lo que criticamos durante la pasada legislatura  y que en el último año de 
gobierno del partido popular que era llegar a diciembre y aprobarlo ahora ya no le 
preocupa tanto, así que vamos a intentar que los presupuestos de 2017 llevarlos en el 
pleno del mes de diciembre. Habiendo analizado muy a fondo el presupuesto tengo que 
decirles que  el grupo popular lo vamos  a votar a favor, aún echando en falta partidas que 
nosotros esperábamos que se hubiesen incluido y que más adelante se las indicaremos 
pero vamos a votar a favor por diferentes puntualizaciones que a continuación le vamos a 
desarrollar: 
- El presupuesto de este año 2016, el primero que presenta el  equipo de gobierno 
socialista en esta legislatura, es un copia y pega del presupuesto general municipal del 
año 2015, presupuesto presentado, trabajado y aprobado por el gobierno del partido 
popular. 
- El presupuesto que nos presenta es un presupuesto en el que, como hemos podido 
comprobar y la verdad que me alegra, aparece y siguen apostando y dan continuidad a 
muchas partidas, iniciativas y acciones políticas del gobierno popular durante la pasada 
legislatura y pongo ejemplos: el Plan de Empleo Social, la Feria Rayana, Subvención a 
Asociaciones y Clubes Deportivos, Ayudas sociales, la partida de festejos populares, la 
promoción turística, la cultura, muchas de ellas nuevas partidas incluidas la pasada 
legislatura por eso, por eso es la apreciación también vamos a votar a favor. 
- Igualmente nos reconforta que hayan aceptado e incluido algunas de las diferentes 
propuestas que desde nuestro grupo hicimos en la comisión para que se incluyesen en los 
presupuestos, otras  no aparecen  y la echaremos en falta en el municipio, pero al menos 
gracias al partido popular en los presupuestos aparecen partidas habilitadas y abiertas tan 
importantes como el Plan Parcial para la urbanización de los solares de la futura 
ampliación del IES Jálama, que no había ninguna partida habilitada.  
- Otra de las inclusiones a propuesta del Partido Popular es el plan especial para la 
rehabilitación y recuperación del antiguo Cuartel de la Guardia Civil, recordemos que 
está solo pendiente de firma el convenio una vez se apruebe el Plan General de 
Ordenación Municipal. Igualmente han incluido un plan de mejora de caminos vecinales 
para continuar así con la gran labor del ejercicio durante la pasada legislatura donde se 
ejecutaron mejoras en el alrededor del 65-70% de los caminos del municipio y también 
han incluido a propuesta del partido popular un plan especial para recuperación y 
limpieza del río Rivera de Gata desde el puente nuevo a la EDAR que era la segunda 
parte que faltaba a su paso por Moraleja ya que el tramo anterior se hizo durante la 
pasada legislatura. 
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 Por estas puntualizaciones y porque creo que a lo largo del año se darán cuenta y 
se podrán incluir a través de modificaciones de partidas presupuestarias algunas de las 
nuevas que aportamos y que no han incluido o no han aprobado porque han optado 
dejarla fuera desde el gobierno municipal, a continuación les voy a citar algunas también 
muy importantes que nos hubiese gustado apareciesen en los presupuestos generales del 
año 2016: que incremente en otros 50.000,00€ más el plan de empleo social, y aún así y 
todo no llega a la cifra que ustedes reclamaban durante la pasada legislatura. Echamos en 
falta más inversiones o partidas que repercutan en la actividad empresarial y comercial, 
echamos en falta un plan de impulso al comercio con subvenciones municipales a la 
modernización, subvenciones para rebajar las tasas fiscales o subvenciones para 
acondicionamiento de los locales comerciales. Igualmente vemos pocas inversiones en la 
mejora de los polígonos industriales, tengo que recordarles que en la pasada legislatura se 
invirtieron más de 500.000,00€. También echamos en falta pocas inversiones en 
infraestructura, urbanizaciones, sustitución de redes, un plan general de asfaltado y 
bacheado, no deben olvidar que además de mejorar nuestras vías públicas podrían 
repercutir en generación de empleo y riqueza en nuestro municipio ya que si se hace con 
empresas locales, siempre que la ley de contratos nos lo permita, todo quedará en el 
municipio. Un plan especial para la recuperación de la Casa de la Encomienda, negociar 
con los titulares su adquisición por permuta e intentar por permuta con solares 
municipales evidentemente, ya que económicamente sería inalcanzable en un primer 
momento e intentar parar ese estado de ruina que si no nos ponemos a ello puede que 
desaparezca ese recién declarado Bien de Interés Cultural en categoría de monumento 
como es el Palacio de la Encomienda. Nos falta también una partida presupuestaria para 
la rehabilitación y restauración del paraje de las Cañadas. Paraje de las Cañadas que me 
imagino que ya se habrá entregado. Nos falta partida presupuestaria para adecuación y 
mejora en piscina, charcones, el Chorrerón, también echamos en falta incremento de 
partida para ofertas formativas para jóvenes, igualmente no vemos sustanciales 
amortizaciones en deuda pública, le recuerdo que en la pasada legislatura se amortizaron 
alrededor de dos millones y medio de euros en pólizas y créditos bancarios, echamos en 
falta una mayor amortización de esa póliza o créditos bancarios. Y también en la partida 
de ingresos tienen que ser fieles a su palabra y eliminar las tasas de las escuelas 
deportivas, cosa que en este año 2016 no lo hacen tampoco, y suprimir aunque ya es 
tarde; y no hicimos promoción en el pleno de noviembre, si no recuerdo mal, del 10% del 
incremento en el IBI que han aprobado para este nuevo año 2016, el partido popular 
presentó una moción para no acogerse a esa regularización de valores catastrales, ustedes 
la rechazaron, incluso no quisieron debatirla, y eso va a suponer alrededor de un 10% 
más que todos los ciudadanos vamos a tener que pagar de IBI por nuestro patrimonio 
inmobiliario. Igualmente nos choca que los primeros presupuestos  que presentan desde 
el gobierno municipal socialista no incluyan algunas de sus promesas electorales como 
era esa aportación municipal para finalizar la piscina climatizada, como era ese anfiteatro 
en el parque fluvial,  como era esa creación de cine con proyecciones periódicas de 
películas, como era la creación del punto limpio y mucho más que no voy a leer pero que 
no aparece nada de su programa electoral y estamos hablando de su primer presupuesto 
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municipal y como digo, son promesas de su partido que ahora una vez en el gobierno ni 
las vemos ni las esperamos. En definitiva para ir concluyendo me imagino que ustedes 
sabrán también cómo suplantar las partidas presupuestarias que dentro del capítulo de 
ingresos aparecen y que son de difícil cumplimiento, que entre todas ellas  suman unos 
400.000,00€ y le cito entre otras, la enajenación de las parcelas 18 y 20 del P. I. el 
Postuero con unos supuestos ingresos de venta, si se venden, de 70.000,00€, la venta de 
las conocidas como casas de camineros, con unos supuestos ingresos, si se venden, de 
60.000,00€, la enajenación del solar de la UE-30 en la zona del Viñal con unos supuestos 
ingresos, si se vende, de 160.000,00€, y los ingresos de la Feria Rayana con unos 
supuestos ingresos de 90.000,00€. Como he dicho no son de seguro cumplimiento ¿tienen 
ustedes pensado en qué y cómo repercutirán en la partida de gastos?  
 
 Y para finalizar voy a darle los mismos calificativos que usted dio de los 
presupuestos del año 2015, ya que como he dicho son una copia y pega de los mismos 
por lo que estos calificativos se los está usted mismo poniendo a sus primeros 
presupuestos del año 2016, sus palabras: los tacho de inoportunos e incompletos y la 
fecha de presentación deja mucho que desear no es normal que a 25 de febrero, recuerdo 
que el año pasado fue en diciembre y los tachó de inoportunos, estemos tratando un tema 
de tanto calado como el presupuesto de 2016, se lo dije en comisión y me respondió que  
los presupuestos eran un calco a los del año pasado siendo así no entiendo porqué no se 
ha llevado a pleno hace tres meses, los tacho de incompletos porque debería estar 
acompañado de un avance de la liquidación del ejercicio pasado,  si no tenemos datos de 
la ejecución presupuestaria de 2015 ¿cómo sabemos si estamos votando de forma 
responsable las diferentes partidas que los conforman?. Los tacho de continuistas todas 
las partidas son prácticamente idénticas a las del 2015 y es un presupuesto poco 
transparente existen muchas partidas que se han unificado, en el mismo programa, con lo 
cual es un presupuesto confuso, existen dotaciones mal ubicadas desde mi punto de vista, 
no olvidemos y vuelvo a repetir que ese punto de vista son sus palabras, resumiendo los 
adjetivos con los que califico el presupuesto de 2015: son inoportunos, incompletos, 
continuistas, poco transparentes, confusos, recesivos, insolidarios y oportunistas  pero a 
pesar de todo vamos a votar a favor, desde el grupo popular hemos decidido aprobar el 
presupuesto que hoy nos presentan realizando un ejercicio de responsabilidad, la 
situación económica y sobre todo financiera de nuestro ayuntamiento nos obliga a actuar 
desde esta posición crítica pero responsable y no olvide que usted mismo le ha puesto 
nombre a sus primeros presupuestos municipales.   
 
 Le responde el Sr. Alcalde: Empezando por la fecha de los presupuestos, que era 
tarde, puedo decirle que el mes de diciembre tuvimos elecciones generales, se retrasó 
lógicamente porque como usted sabe parte del ayuntamiento tiene que dedicarse a ello, 
existen actos electorales, no creímos el momento más oportuno el presentar unos 
presupuestos en las mismas fechas que el año pasado, el calificativo de inoportuno fue 
porque se presentaron a este ayuntamiento el día 30 de diciembre, día antes de 
Nochevieja, semana que me parece que la gente está pensando en otras cosas, de ahí vino 
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el calificativo  de inoportunos, no por la época sino por la fecha  concreta, de todas 
maneras cuando usted me dice el enorme esfuerzo del anterior equipo de gobierno ¿el 
enorme esfuerzo fueron los dos últimos años?  30 de diciembre presupuesto de 2015, 
efectivamente en año corriente, por ello felicité al entonces concejal de Hacienda el Sr. 
Carlos Lomo, presupuesto de 2014 se aprobó el 16 de enero, el del 2013 el 4 de abril y el 
del 2012, sus primeros presupuestos como alcalde, el 4 de octubre, yo los estoy 
presentando para aprobarlos en el mes de febrero, la diferencia son 7 u 8 meses. No 
obstante no eximo mi responsabilidad y creo que los presupuestos hay que presentarlos 
en el año corriente, la fecha ideal sería noviembre, primeros de diciembre, este año si la 
cosa acaba de aclararse y no tenemos elecciones en junio y no tendremos elecciones en 
diciembre podremos presentarlos en una fecha más oportuna.  
 
 Me dice que es un copia y pega del  presupuesto del 2015, lo es en determinadas 
partidas, pero usted sabe y se lo he explicado ahí que la política de empleo se incrementa 
en más de 100.000,00€ con respecto a la cifra del año pasado, la partida social 30.000,00, 
deporte  en más de 6000, en partidas sociales se incrementa más del 49% concretamente 
56.600,00€, esto no es un copia y pega. Si usted quiere puedo llamar este apartado 
responsabilidad, ejecución de sentencia parque fluvial, aportación municipal de la EDAR, 
servicios jurídicos,  ejecución de la sentencia de Bruesa, ejecución de los intereses a 
Bruesa, ejecución de la sentencia del puente nuevo, se incrementa en algo más de 
147.610,00€, en cuanto a inversiones que usted dice que son pocas tenemos una cifra de 
169.700,00, les recuerdo, sobre todo los asistentes, porque él ya lo sabe, son créditos 
iniciales, lógicamente a lo largo del año estas partidas van variando con distintas 
subvenciones  que vayan viniendo, pero con créditos iniciales yo ya las doto con más de 
71.500,00€ con respecto al año pasado, en cultura 11.500,00€ más, en deporte 5.000,00€ 
más, 6000,00 exactamente, en turismo un 20% 2.000,00€ más, sí le puedo decir que en 
política, los gastos de políticos baja un 70%, de 90.000 a 28.000, y también quiero 
recordarle que cuando yo le decía que incrementara la partida de la bolsa de empleo 
social, concretamente el año pasado les votamos a favor porque así lo hicieron, 
recogieron aproximadamente el 1% de los presupuestos, 1% de los presupuestos, que es 
la cifra que yo le pedía, de un presupuesto de aproximadamente 6.300.000,00€ eran 
63.000 ustedes lo superaron con 75.000 y este año con un presupuesto de 6.700.000 yo 
pongo encima de la mesa 110.000 creo que el esfuerzo de este ayuntamiento, porque 
usted conoce las cuentas tan bien como yo o mejor lógicamente porque ha estado aquí 
más años, es soberano. 
 Me daba las gracias por incluir las partidas, se lo dije en comisión y se lo repito 
aquí, estamos aquí para, en la medida de lo posible, construir, he incorporado las partidas 
que creía convenientes incorporar en este año y en próximos presupuestos por supuesto 
incorporaremos alguna más de ellas. De todas formas también tengo que decirle que los 
presupuestos durante 10-15 días he estado esperándolo a usted para presentárselos, hablar 
de los presupuestos y haber llevado trabajo hecho a la comisión. Cuando me habla de la 
pasada legislatura, de mejoras en los polígonos industriales, sí le recuerdo que hubo una 
ayuda importante, el proyecto Reindus, y no dude que estaremos pendientes de posibles 
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subvenciones que aparezcan para tenerlas en cuenta y por supuesto reforzar en la medida 
de lo posible estas cosas. Cuando me habla que en la legislatura pasada rebajaron la 
deuda en dos millones y medio de euros a mí me gustaría que me aclarara esta cifra, 
cuando tenga tiempo, lógicamente tendrá que buscar información, en próximos plenos, se 
documente y me la haga llegar, entre otras cosas porque como usted sabe cuando un 
alcalde se incorpora existe un informe con una cifra, he mirado el del 2011, que es 
cuando usted se incorporó y he mirado el del 2015 que es cuando yo me incorporé y 
había una diferencia de 500.000,00€, si tenemos en cuenta que en ese periodo se realizó 
la adjudicación a Acciona y que por ello nos dieron 400.000 o 500.000,00€, de todas 
maneras le agradecería que me explique  la rebaja de deuda en dos millones y medio de 
euros porque yo quiero hacer lo mismo y así en estos 4 años dos millones y medio de 
euros que quitó usted otros dos millones y medio que quito yo para el próximo alcalde 
que tengamos queda el ayuntamiento sin deuda, ahora mismo estamos en torno a siete 
millones de euros, en un par de legislaturas o tres nos hemos cargado la deuda del 
ayuntamiento, eso sería lo ideal poder en 4 años rebajar la deuda dos millones y medio de 
euros. 
- En cuanto a las promesas electorales usted sabe que las promesas electorales se realizan 
para cuatro años que un programa se presenta para cumplirlo en cuatro años y no dude 
que si no al 100% intentaré el máximo porcentaje posible de ese programa electoral esté 
cumplido a la fecha de las próximas elecciones. 
- En cuanto a las partidas presupuestarias de ingresos que usted tacha de  irrealizables son 
las mismas que ustedes dotaron los cuatro últimos años lógicamente lo hemos tenido en 
cuenta a través de las partidas vinculadas y procuraremos como usted lo hizo en su 
momento que se realicen. Lo de inoportunos ya le he explicado por qué fue. Incompletos 
¿porqué no le he puesto a su disposición  una liquidación del presupuesto? pues tampoco 
me lo ha pedido, me hubiera pedido por el mes que fuésemos pues lógicamente se lo doy, 
sí le quiero decir también que más de una ocasión la pasada legislatura les dije si el 
departamento de tesorería necesitaba tomar alguna medida especial, algún refuerzo o 
alguna cosa para adelantar ese tema y me dijo que no que en principio iba funcionando, 
yo cuando llegué el departamento de tesorería estaba haciendo su labor pero tiene un 
trabajo que con una medida que hemos tomado ahora que es cerrar ese departamento tres 
días a la semana un par de horas van avanzando a un buen ritmo creo que están 
facilitando información al departamento hermano de Intervención por el mes de octubre o 
noviembre con lo cual estamos prácticamente al día que es mi objetivo, que este 
departamento funcione al día con el departamento de intervención y cuando presentemos 
el próximo presupuesto aquí tenga usted la liquidación al lado y podamos lógicamente 
debatirlo de forma más completa.  
 
El Sr. CASELLES le dice: Cuando usted se refiere a la partida del grupo de  asistencia a 
órganos de gobierno nos dice 90.000 hay que especificar que es lo que va en esa partida, 
e pareció oírle que los 90.000 eran los sueldos de los políticos liberados,  hay que aclarar 
que dentro de los 90.000 están las asignaciones a grupos políticos, las asistencias a 
órganos colegiados de todos los concejales que en la pasada legislatura se cobraba.  
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Le responde el Sr. Alcalde: Efectivamente son  11.000,00€ que se pagaban a los grupos 
políticos y 82.000,00€ sueldos, asistencia a plenos, comisiones y demás. Eso es lo que en 
esta legislatura y en la anterior yo le pedí en más de una ocasión, la asistencia a plenos, a 
comisiones y una rebaja de su sueldo y en aquel entonces de un 20% para llegar a esos 
60.000,00€ que incrementamos el plan de empleo social. 
 
Continúa el Sr. CASELLES: En referencia a la deuda pública le puedo decir que a 
11/6/2011 teníamos préstamos por valor de 2.574.842,00€ y a 25 de abril está en 
1.422.676 en préstamo, la póliza de tesorería  la rebajamos en la pasada legislatura de 
1.220.000,00€ a 560.000, si usted suma ya tiene dos millones doscientos mil euros si 
también añadimos la amortización de la seguridad social que tenía aplazada este 
ayuntamiento que estaba en 320.220,00€ en junio de 2011 y en abril de 2015 estaba en 
180.000,00€ ya tiene ahí otros ciento setenta, también teníamos una deuda con 
Mancomunidad de Aguas de 725.000,00€ que en junio de 2015 estaba en 340.000,00€ ya 
hay otros 400.000,00€ más, Mancomunidad Sierra de Gata tuvimos que pagar una deuda 
que teníamos de 216.000,00€ que se han venido pagando mensualmente hasta junio de 
2015. Las actuaciones del parque fluvial el tanto por ciento que nos corresponde después 
de una negociación del equipo de gobierno también se consiguió un fraccionamiento y un 
aplazamiento con una deuda que había de 540.000,00 se dejó en 2015 en 380.000 y le 
podría decir muchas más que, si como bien ha dicho, en los días futuros se la doy. En el 
informe de bastanteo, al salir del gobierno municipal en el que viene reflejado la rebaja 
de la deuda pública yo me he limitado más bien a deuda pública en cuanto a póliza de 
crédito y créditos bancarios ronda los dos millones quinientos mil euros si le sumamos 
también la seguridad social y la deuda con otros organismos.   
 
Interviene el Sr. Alcalde diciendo: Se lo expliqué cuando estaba en la oposición y se lo 
explico ahora deuda es deuda, deuda puede estar en bancos o puede estar en proveedores 
cuando usted entró aquí había 6.800.000 cuando se va hay 6.300.000 la diferencia son 
500.000,00 la deuda puede estar en bancos, en proveedores o donde usted quiera, en 
Mancomunidad, pero son 500.000,00€ y en el informe de bastanteo, no se lo he subido si 
no se lo podría mostrar, hay una diferencia de 500.000,00€, cuando usted me dice que ha 
rebajado dos millones y medio de euros quiere decir que a otra parte han ido dos 
millones, la rebaja real han sido 500.000,00€, le digo que en ese periodo de tiempo se 
produce la adjudicación del servicio de agua a Acciona y aproximadamente nos dan 
500.000,00€, que es una cifra que deberíamos haber repartido en 25 años y usted la pone 
en tres, dígame usted cuánta deuda amortizó en su periodo y no le pido más porque sé 
que en mi mandato tampoco voy a poder hacer maravillas, lo que no es normal es decir 
que rebajamos la deuda en dos millones y medio de euros porque eso lleva a confusión a 
los vecinos, si tenemos siete millones y quitamos dos millones y medio por legislatura en 
tres legislaturas quitamos la deuda, en la legislatura pasada tenía alrededor de dos 
millones de euros los llevó a un crédito a proveedores, que no amortizó ni un duro, ahora 
vamos a tener que amortizar, me dice que rebajamos o que deberíamos incrementar la 
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cifra que amortizamos de préstamos, amortizamos los que tenemos que amortizar, a los 
tratos que se han llegado con las distintas entidades bancarias, sí puedo decirle que en el 
plan de pago a proveedores que casi recoge en deuda bancaria dos millones de euros 
vamos a empezar a amortizarlos al año que viene, ustedes firmaron ese préstamo en el 
2012, tuvieron un periodo de carencia de dos años, pidieron una renegociación, se les 
concedió otro periodo de carencia de otros dos años y se va a empezar a amortizar en el 
2016 o sea una deuda del 2012 para atrás vamos a empezar a pagar del 2016 para 
adelante. Una deuda que existía con los proveedores, ya lo he dicho, yo no he entrado, si 
quiere podemos entrar otro día en ese debate de dónde viene la deuda o de donde no 
viene la deuda, usted Sr. Caselles lleva ocho años en este ayuntamiento y dentro del 
equipo de gobierno, cuatro como alcalde y tres años y dos o tres meses como concejal, 
por eso que ójala en mi legislatura, que ya le digo yo a los vecinos que no va a ser posible 
que este equipo de gobierno pueda amortizar o disminuir la deuda total dos millones y 
medio de euros y el próximo alcalde que llegue a  Moraleja no se encuentre con un 
informe de bastanteo de seis millones trescientos mil sino de cuatro millones, ya hubiera 
querido yo encontrármelo así que seguramente estos presupuestos que hoy le 
presentamos al pleno tendrían otros números diferentes a los que tiene, pero son unos 
presupuestos bastante condicionados.  
 
Le contesta el Sr. CASELLES: Más o menos estamos a la par y encima hemos rebajado 
la deuda que existía en el ayuntamiento que es la responsabilidad que le pedimos al 
equipo de gobierno que lleven a cabo la misma función para intentar rebajar la deuda en 
los dos millones de euros que estamos hablando.  
 
El Sr. Alcalde le dice: De todas formas no es hoy el tema que tratamos aquí si quiere y 
cuando usted quiera además podemos tener un pleno extraordinario que aborde esto y ver 
el origen de esa deuda porque a mí me encantaría que los vecinos de Moraleja sepan de 
dónde viene y que cada uno asuma sus responsabilidades, pero lo que sí le puedo decir 
hoy es que Moraleja debe siete millones de euros si tiene en cuenta que somos 7.000 
habitantes, 1.000 euros por cabeza, eso es una situación si no de quiebra muy cercana a la 
quiebra.  
 
Continúa el Sr. Alcalde: El Partido Popular ha sacado por ahí un informe sobre su buena 
gestión, aparte de estos dos millones y medio o tres millones de euros que lógicamente ya 
le he explicado el porqué, habla de un resultado positivo en 2014 de estabilidad 
presupuestaria pero el resultado es negativo, menos 170.000,00€, si metemos el grupo 9, 
que sabe usted que hay que meterlo, que al fin y al cabo es lo que a los ciudadanos les 
interesa y lo que nos ha hecho, como usted decía antes, el pedir la revisión de los valores 
catastrales es porque llega un informe del Ministerio de Economía y Hacienda que dice 
que estamos incumpliendo porque ese resultado es negativo es menos 170.000,00€, 
estamos incumpliendo por ahí, estamos incumpliendo el pago a proveedores que estamos 
pagando a 12 y 14 meses, lógicamente hay que tomar una serie de medidas. Ustedes 
aprobaron un plan de ajuste en el año 2012, se solapó con una imposición entonces del 
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Ministerio de Economía y Hacienda que nos hizo incrementar los tipos que pagaban los 
ciudadanos de IBI en Moraleja, estaba el tipo en 084, subimos a un 092 creo durante dos 
años, continuó durante dos años y en ese plan de ajuste nos comprometíamos a continuar 
entre tanto no se cumplieran las condiciones adecuadas,  nos comprometíamos a 
continuar con ese 092%. Este año no vamos a pagar un 092, vamos a pagar un 084 o sea 
vamos a bajar ese 10% lo que se va a hacer va a ser una revisión catastral, porque me 
parece más justo que un inmueble que no esté catastrado actualmente o no tenga su valor 
actualizado pague menos que uno que no lo tenga o sea, si un edificio nuevo yo le bajo de 
un 0,92 a un 0,84  le estoy bajando el IBI sobre un valor catastral que está actualizado.   
 
 Le leo textualmente el Plan de Ajuste que se aprobó para que nos dieran el dinero 
para pagarles a los proveedores. En el punto medidas D1 medida 1.1 Tipo de gravamen 
aplicable para el ejercicio 2012 0,92,4% esta modificación temporal del tipo supondrá 
unos mayores ingresos  en concepto de IBI de 108.000€ anuales a este respecto y como 
ya fue adelantado en los antecedentes el tipo modificado con este RD Ley continuará 
aplicándose durante los siguientes años del plan de ajuste con la consiguiente 
modificación de la ordenanza fiscal reguladora esto se aprobó en marzo de 2012.  El 11 
de diciembre le leo textualmente ha constatado el Ministerio de Economía el 
incumplimiento de las magnitudes económicas presupuestarias acordados en el citado 
plan de ajuste según el último informe de ejecución remitido referido al cierre del 
ejercicio 2014, nos lo están diciendo los próximos 5 años tendremos que estar con un 
0,84 y nos da la posibilidad de revisar los valores catastrales.  
 
 De todas formas cerrando este debate en primer lugar darle las gracias por votar a 
favor de estos presupuestos es lógico que tengan que hacer su crítica política yo la hice en 
su momento creo que es constructiva y que viene bien hacerla  sobre todo a las personas 
que en este momento están en el gobierno, siempre aporta, y tiene usted en frente un 
equipo de gobierno que recoge aportaciones porque creo que es la única manera de 
crecer. Les voy a leer cómo considero yo el presupuesto  en primer lugar decirle 
expansivo, crece un 5,2% pasando de 6.300.000,00€ a 6.710.000,00€, lo considero 
realista, pues hemos analizado todos los ingresos sean realizables con el único fin de no 
incurrir en resultados negativos como ocurrió en el ejercicio 2014 con una cifra negativa 
que ya le he contado 670.015,00€ es un presupuesto transparente porque todas las 
inversiones tienen nombres y apellidos, además cada partida o grupo de partidas tiene 
asociado un grupo de apuntes que nos permite conocer el gasto concreto de cualquier 
programa esté o no y esté en la partida que esté, es un presupuesto condicionado cómo lo 
fueron los suyos a la situación actual del ayuntamiento de Moraleja, nos enfrentamos  a 
un periodo duro, más de siete millones de deuda no nos van a dejar hacer todo aquello 
que nos gustaría hacer pero esto es con lo que nos encontramos no estamos aquí para 
llorar sino para afrontar la situación e intentar solucionarla, es un presupuesto social que 
recoge dos partidas importantes de gasto social dotadas con más de 49.000,00€ para 
hacer frente a situaciones de emergencia en familias de la localidad y por último también 
decirles que es un presupuesto participativo, es una partida pequeñita, de 14.000,00€, 
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pero es el inicio con la que daremos participación a los vecinos para que a través de las 
asociaciones elijan en qué gastarlos.  
 

MODIFICACIÓN DE LA CUANTÍA DEL PRECIO PÚBLICO DEL 
SERVICIO DE AYUA A DOMICLIO DEL SISTEMA PARA LA AUTONOMÍA Y 

ATENCIÓN A LA DEPENDENCIA 
 

JUSTIFICACIÓN DE LA URGENCIA 
 

 El Sr. Alcalde  justifica la urgencia diciendo que se considera necesario y 
oportuno la modificación de la cuantía del precio público del Servicio de Ayuda a 
Domicilio del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia, dado que se ha 
producido una nueva licitación del servicio y se han modificado los precios 
correspondientes a dicho servicio y si esperamos  a los plazos establecidos por ley los 
usuarios no se beneficiarán de la nueva tarifa más baja hasta dentro de un par de meses y 
cuando se adjudicó el servicio ya se había convocado el pleno.  
 
 Sometida a votación la urgencia de esta Moción, de conformidad con el art. 83 
del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades 
Locales, aprobado por Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, por unanimidad de 
los presentes, 12 votos a favor (7 P.S.O.E, y 5 P.P.), 0 votos en contra y 0 abstenciones, lo 
que representa la totalidad de miembros de la Corporación, es apreciada la urgencia. 

 
MODIFICACIÓN DE LA CUANTÍA DEL PRECIO PÚBLICO DEL 

SERVICIO DE AYUA A DOMICLIO DEL SISTEMA PARA LA AUTONOMÍA Y 
ATENCIÓN A LA DEPENDENCIA 

 
Vista la Resolución por la que se concede una subvención directa para el 

mantenimiento del Servicio de Ayuda a Domicilio para gestionar el Servicios de Ayuda a 
Domicilio para la Autonomía Personal y Atención a la Dependencia (SAAD 2016) por la 
Consejería de Sanidad y Políticas Sociales, estableciéndose un precio de 7,22 euros/hora. 

 
Para el próximo ejercicio 2016 se ha realizado una nueva licitación del Servicio 

con una adjudicación del precio por hora de servicio de 8.69 + 0.35 € (IVA), como se 
acredita en el expediente que en contraposición con el coste del ejercicio 2015 que era 
9,54 (IVA incluido), lo que conlleva una modificación del precio público actual, que 
redundará en beneficio de los usuarios ya que el precio de la hora por prestación del 
servicio será menor para el presente ejercicio.  

 
 Vista el Informe Jurídico emitido y los datos contenidos en la Memoria 
Económico-Financiera y de conformidad con la Ordenanza reguladora del abono del 
precio público que se realizará en función de la capacidad económica del usuario. 
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 Suficientemente debatido el asunto por unanimidad de los presentes, 12 votos a 
favor, (7 P.S.O.E. y 5 P.P.) 0 votos en contra y 0 abstenciones, lo que representa la mayoría 
absoluta de  miembros de la Corporación, que son trece, se ACUERDA: 
 

PRIMERO.- Aprobar la modificación del art. 5. Cuantía del precio público de la 
Ordenanza Reguladora del  Precio Público del Servicio de Ayuda a Domicilio del  Sistema 
para la Autonomía y Atención a la Dependencia (Ley 39/2006, de 14 de diciembre) con 
siguiente tramos: 

 
Desde 0 al 75 % IPREM..................................................... Exento de pago. 
Desde 75% IPREM A 100 % IPREM......................1,38 €/hora de servicio. 
Desde 100,01 % IPREM A 117,00 % IPREM.........1,65 € hora de servicio. 
Desde 117,01 IPREM A 140,00 %IPREM.............1,86 €/ hora de servicio. 
Desde 140,01 % IPREN a 164,00 % IPREM...........1,95 € hora de servicio. 
Más de 164,01 % IPREM........................................2,42 €/ hora de servicio. 
 
SEGUNDO.- Dar al expediente la tramitación y publicidad preceptiva, mediante 

exposición del mismo en el tablón de anuncios de este Ayuntamiento y en el Boletín 
Oficial de la Provincia, por un plazo de treinta días hábiles, dentro de los cuales los 
interesados podrán examinarlo y plantear las reclamaciones que estimen oportunas. 

 
TERCERO.- Considerar definitivamente adoptado el Acuerdo, en el supuesto de 

que no se presentasen reclamaciones al expediente, en el plazo anteriormente indicado. 

 *** Antes de pasar al punto de Ruegos y Preguntas, el Sr. Alcalde pregunta si 
alguno de los Grupos Municipales tiene por razones de urgencia que presentar alguna 
Moción a la consideración del Pleno, procediéndose al estudio de la siguiente: 

MOCIÓN RELATIVA A LA EJECUCIÓN DEL PROYECTO AUTOVIA EX - A1. 

JUSTIFICACIÓN DE LA URGENCIA 

 Doña María Yolanda VEGAS JAVIER justifica la urgencia diciendo que es para 
incorporar en los presupuesto de la Junta de Extremadura, que en estos momentos se 
están negociado, la inclusión de la autovía de Moraleja hacia Portugal. 
 
 Interviene el Sr. CASELLES diciendo: la nuestra es la misma lo único también 
para incluirlo en el plan concertado de infraestructura para el desarrollo de infraestructura 
que está redactando la Consejería de Fomento. 

 *** Don Tirso GONZALO MONTERO se ausenta un breve periodo de tiempo 
durante la justificación encontrándose presente en el momento de la votación.  
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 Sometida a votación la urgencia de esta Moción, de conformidad con el art. 83 
del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades 
Locales, aprobado por Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, por unanimidad de 
los presentes, 12 votos a favor (7 P.S.O.E.  y 5 P.P.), 0 votos en contra y 0 abstenciones, lo 
que representa la totalidad de miembros de la Corporación, es apreciada la urgencia. 

 MOCIÓN CONJUNTA PRESENTADA POR LOS GRUPOS MUNICIPALES 
SOCIALISTA Y POPULAR RELATIVA A LA EJECUCIÓN DEL PROYECTO 
AUTOVIA EX - A1. 

 Desde que en el año 2006 fecha en que se recibió el proyecto de Autovía EX – A1 
en los municipios del noroeste de Extremadura se abrió una puerta al desarrollo de 
nuestros pueblos, que veían como esta infraestructura supondría el acercar nuestros 
productos y cultura  a las capitales de España y Portugal, así como promover que 
empresas y emprendedores se fijase en el potencial de nuestros pueblos.  

 Sin embargo 10 años después, este proyecto está en una fase de letargo, debido a 
la falta de compromiso de Portugal a realizar el enlace entre la frontera española y la A23 
que supondría la comunicación por autovía de Lisboa y Oporto con Madrid y el resto de 
las ciudades Españolas.  

 Por lo tanto y considerando que la ejecución de este Proyecto supondría un efecto  
dinamizador para el desarrollo económico y comercial de Extremadura tan necesitada de 
incentivos, así como de difusión de la cultura y potencial turístico de nuestra Comunidad.  

 La Corporación del Ayuntamiento de Moraleja  ACUERDA:  

 PRIMERO.- Requerir al Gobierno de Extremadura para que presupueste e 
incluya en el próximo “Plan Concertado de Infraestructura” y ejecute los tramos del 
proyecto EX – A1 que restan, desde Moraleja a la frontera Portuguesa, 
independientemente de que el Gobierno de Portugal ejecute el Proyecto en su territorio; 
lo cual supondrá un incentivo para que finalmente se ejecute el proyecto en territorio 
portugués.  

 SEGUNDO.- Requerir el Gobierno de Portugal presupueste y ejecute la 
continuación de la autovía EX – A1 desde la frontera española hasta Castelo Branco y su 
conexión con la A-23. 

 TERCERO.- Instar al Gobierno de Extremadura y el Gobierno de España a 
realizar las acciones y gestiones necesarias ante el Gobierno Portugués, a fin de que este 
dé cumplimento al apartado segundo de este acuerdo. 
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 *** Siendo las 22:20 horas el Sr. Alcalde acuerda realizar un receso de diez 
minutos.  

 *** En estos momentos Doña Úrsula PASCUAL GARCÍA  abandona la sesión.  

 *** Siendo las 22:30 horas se reanuda la sesión. 

MOCIÓN RELATIVA A INCLUSIÓN EN LOS PGEx-16 DE PROYECTOS (IES 
JÁLAMA, GLORIETA Ex -108 y Ex – 109, VIVIENDAS SOCIALES) 

 Don José María BRULL CALBET justifica la urgencia manifestando que debido 
a la inminente aprobación durante el próximo mes de las PGEx-16 desde el Grupo 
Popular creemos importante y necesario la inclusión en dichos Presupuestos de tres 
actuaciones beneficiosas para la localidad: la ampliación del IES Jálama, la mejora de la 
seguridad vial con Glorieta Ex -108 y Ex -109 y la promoción de viviendas sociales.  

 Sometida a votación la urgencia de esta Moción, de conformidad con el art. 83 
del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades 
Locales, aprobado por Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, por unanimidad de 
los presentes, 11 votos a favor (6 P.S.O.E. y 5 P.P. ) 0 votos en contra y 0 abstenciones, lo 
que representa la totalidad de miembros de la Corporación, es apreciada la urgencia. 

 El Grupo Socialista  manifiesta su conformidad con la Moción con algunas 
salvedades.  

MOCIÓN RELATIVA A INCLUSIÓN EN LOS PGEx-16 DE PROYECTOS (IES 
JÁLAMA, GLORIETA Ex -108 y Ex – 109, VIVIENDAS SOCIALES) 

 Por unanimidad de los presentes,  por 11 votos a favor, (6 P.S.O.E. y 5 P.P.) 0 
votos en contra y 0 abstenciones, lo que representa la mayoría absoluta de  miembros de la 
Corporación, se aprueba la  siguiente Moción:  

Desde el Ayuntamiento de Moraleja se cree importante y necesario para nuestro 
municipio por todo lo que ello generaría, que las siguientes infraestructuras:  

 
     - Proyecto y ejecución de la denominada ampliación del IES Jálama. 
     - Proyecto y ejecución de mejora de seguridad vial con Glorieta Ex -108 y Ex -109 
     - Proyecto y ejecución nueva promoción de viviendas sociales.  
  
 Es ahora cuando desde los municipios debemos trabajar, reivindicar y defender 
nuestros proyectos importantes, ya que a nuestro entender, para un importantísimo sector 
económico, el de la construcción, del que viven miles de extremeños ya que genera miles 
de empleos en cientos de empresas, que entiendo esperan del Gobierno regional medidas 
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y acciones de apoyo, no solo lo que hacen, sino la generación de riqueza y empleo que se 
consigue con ello.  
 
 Además queremos poner valor a las diferentes inversiones en estos importantes 
proyectos en nuestro municipio, repercutirían en riqueza y generación de empleo durante 
su ejecución, además de lo necesario y el beneficio tan importante que nos ofrecería 
durante su utilización, además de lo necesario y el beneficio tan importante que nos 
ofrecería durante su utilización, mejorando el bienestar de nuestros conciudadanos. 
 
 La Corporación del Ayuntamiento de Moraleja  ACUERDA:  
 
 INSTAR al Presidente de la Junta de Extremadura a que se incluyan en los 
próximos PGEx-16: 
 
     - Proyecto y ejecución de la denominada ampliación del IES Jálama. 

- Proyecto y ejecución de mejora de seguridad vial con Glorieta Ex -108 y Ex -109.         
(Cruce Moheda de Gata-cruce Vegaviana/Cilleros) 

     - Proyecto y ejecución nueva promoción de viviendas sociales.  
 
 
7º.- RUEGOS Y PREGUNTAS.- 
 
 Abierto el turno de Ruegos y Preguntas toman la palabra, formulando a la 
Alcaldía los ruegos y preguntas que se indican, los siguientes Concejales:  
 
RUEGOS Y PREGUNTAS: 
 
Doña Alicia CLEMENTE MUÑOZ: 
 
- Preguntarles si ya han mantenido alguna reunión para la aprobación del Plan Local de 
Juventud 2016 o si están en ello ¿cuándo tienen pensado llevarlo a cabo?. 
 
- Volver a pronunciarme sobre un tema que me gustaría que se le diera una solución 
rápida: el Parque Rodríguez de la Fuente sigue con la problemática de las personas que lo 
están ocupando y haciendo mal uso de él y así aunque nuestros pequeños nos pidan ir le 
decimos que no, pido por favor que se actúe.  
 
 
 
Don David ANTÚNEZ MARTÍN: 
 



  
 
 

Ayuntamiento de la Villa de 
MORALEJA  (Cáceres) 

Secretaría General  

 

 

32 

- Era una promesa electoral del Partido Socialista publicar mensualmente los ingresos de 
los cargos públicos liberados y digo ingresos públicos y privados, que sepa el pueblo 
cuánto perciben e ingresan nuestros gobernantes.  
 
Doña Balbina ARROYO PUERTO: 
 
- Según informa usted en el pasado pleno la Señora que viene ocupando irregularmente la 
vivienda de las Cañadas  haría entrega de la misma en un periodo breve de tiempo, 
nuestra pregunta es ¿se ha procedido ya a la entrega? ¿se ha firmado la escritura que 
ratifica la titularidad del ayuntamiento? De no haberse realizado la entrega aún  ¿podía 
explicarnos cuál es el motivo? 
 
- Igual que usted tiene un control tan exhaustivo de las actitudes y de los gestos que 
hacemos los  concejales del Partido Popular le rogaría que usted también tuviese un 
control exhaustivo sobre el público que asiste a esta sala a los plenos porque como muy 
bien usted sabe y yo sé hay personas que vienen a insultar a los concejales del partido 
popular y usted sabe que eso no procede.  
 
Don Pedro CASELLES MEDINA: 
 
- Nos unimos a todos los agradecimientos y felicitaciones a asociaciones, colectivos y 
personas particulares que han colaborado en las diferentes programaciones de San Blas y 
Carnavales y me alegra la información dada sobre dar continuidad a la promoción 
turística de nuestro pueblo iniciada en la anterior legislatura y que estemos de nuevo en la 
Feria Internacional de Ornitología en FÍO en Monfragüe este año 2016. 
 
- Igualmente me alegra que haya continuado el proyecto Ruteando y la concentración de 
autocaravanas, proyecto puesto en marcha en la pasada legislatura y quiero felicitar a los 
concejales de turismo de esta y la pasada legislatura y sobre todo al Técnico de Turismo 
que tan buen trabajo realiza por la promoción turística de Moraleja. 
-Me alegra también el informe dado por el Sr. Alcalde en cuanto al avance del proyecto 
de gasificación  del gas natural en el municipio de Moraleja proyecto igualmente iniciado 
en la pasada legislatura. 
- Como pregunta querría que, si puede ser, especificasen un poco más a fondo la 
cuantificación del material entregado al Colegio Joaquín Ballesteros que ha quedado un 
poco en el aire. 
-También decirles que nos ha llegado, a mí personalmente, una pregunta de los vecinos 
de esta localidad: que por qué motivo no se solicitaron propuestas a profesionales de 
Moraleja que se dedican a desarrollar y tienen experiencia en la elaboración de los planes 
periurbanos de prevención de  incendios forestales, yo evidentemente no pude contestarle 
y le remití a  la alcaldía que son los que han llevado a cabo la contratación, solamente 
decirles que sepan que existen personas en la localidad que se dedican a ello y que 
realizan trabajos, en este caso, específicos de planes periurbanos ya que según me 
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comentaron han trabajado en la elaboración del plan periurbano de Plasencia, de Casas de 
Millán,  en varios planes periurbanos y son vecinos de nuestro municipio. 
- Una aclaración que dio la Sra. Vegas en el pasado Pleno  en referencia a la Feria 
Gastronómica La Encomienda me gustaría que nos informasen de además del  coste de 
organización, aclararnos un poco el volumen de negocio puesto que si no lo he leído mal 
en el acta decía que había sido 70.000,00€ en los cuatro días a 2500,00€ por día y puesto 
y la pregunta es muy sencilla ¿cuántos stands hubo? ¿Cuántos puestos hubo? Porque si 
hago una regla de tres  a 2500 por cuatro días me salen 7 puestos ¿hubo 7 o hubo más? A 
lo mejor se ha variado la cifra y quiso decir 250,00€ por día y 7000,00€ de movimiento 
general porque si no es que no me cuadra.  
 
Toma la palabra Dª   María Angélica GARCÍA GÓMEZ  diciendo:  
 
El presidente ha informado de las reuniones en marzo con la Dirección General y 
precisamente porque el proyecto, lo que pensábamos que era un proyecto que nos han 
dicho desde la Junta que estaba cercano a su aprobación nos encontramos aquí en el 
ayuntamiento que las famosas parcelas del Postuero  no están adjudicadas, hemos 
revuelto Roma con Santiago en el ayuntamiento y no encontramos nada, no hay nada 
adjudicado, es todo papel mojado, ojalá de verdad estuvieran adjudicadas a esa empresa 
porque necesitan dos parcelas, hemos hablado con la empresa, nos ha dado las referencias 
catastrales, hemos buscado en el ayuntamiento y esas parcelas no están adjudicadas, a día 
de hoy no está nada de trabajo hecho, por lo tanto como el proyecto está avanzado  allí y 
gracias que Gas Natural que es la empresa que ha puesto un recurso a Resilgas está 
retrasando y nosotros esperemos solucionar el problema, al final  es una lástima porque 
me hubiera encantado que me hubiera dicho el proyecto gas natural está  avanzado y que 
se va a hacer pero es que no es la realidad.  
 
Interviene el Sr. CASELLES diciendo: Me permite aclarar una cosa y es que 
evidentemente no pueden estar adjudicadas puesto que el proyecto no estaba asignado a 
Gas Natural  y sabe usted que las parcelas no se pueden adjudicar que tienen que salir a 
subasta. Si una empresa que está concursando para hacer la gasificación de Moraleja y 
que todavía no la tiene asignada a fecha de abril de 2015 no puede comprar, no puede 
porque por ley tiene que concursar y sacarla a subasta el ayuntamiento, no puede 
asignársela el ayuntamiento porque estaremos prevaricando.  
 
En este momento se produce un debate entre el Sr. Alcalde y el Sr. Caselles sobre la 
interpretación de lo dicho, insistiendo el Sr. Caselles que le ha dicho que no han hecho el 
trabajo y no han avanzado porque no le habían adjudicado las parcelas.  
 
El Sr. Alcalde le dice: la empresa que estaba interesada en esto y con la que mantuvimos 
una primera reunión en el mes de julio fue Resilgas, a Resilgas le presenta una alegación 
Gas Natural, Resilgas tiene una primera reunión con la Directora General de Minas hace 
dos o tres meses, llama al ayuntamiento para una parcela que creo, estoy hablando de 
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memoria, es la 18 y la 20, o la 18 y la 19, una de ellas está adjudicada a un vecino de 
Moraleja y es lo que ella le quiere explicar cómo se ha puesto o se ha hecho el 
compromiso de dos parcelas a una empresa cuando una está adjudicada.  
 
El Sr. CASELES dice: No, yo le hablo de la 18 y la 20 las dos que están libres  
 
Le responde el Sr. Alcalde: La 18 no sé, sí pide la 19 pues entonces hubo una 
equivocación desde este ayuntamiento a la hora de facilitarles la referencia catastral, eran 
dos parcelas contiguas y nos encontramos con que una de ellas está adjudicada a una 
empresa de Moraleja, las dos que están libres son la 18 y la 20. Estamos intentando 
arreglar esta situación porque con una de ellas no le es suficiente, si la del medio  está 
adjudicada ¿cómo hacemos? De ahí el retraso. Supongo que esto era lo que les quería 
explicar. Las dos parcelas libres son la 18 y la 20 y se la ha dado la referencia catastral de 
la 19 que está adjudicada a un vecino de Moraleja. 
 
 
 No habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión, siendo las veintidós  
horas y cincuenta minutos  del día señalado al principio de lo que, como Secretaria, doy 
fe. 
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